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1. UVOD: 

Tema za ovaj seminarski rad jeste problem tranzicije i prelazak sa centralnoplanse na tržišni koncept 
privređivanja. Sama tema je veoma interesnantna i pokušat ću objasniti pojmove vezane za tranziciju, 
njene probleme kao i tržišni koncept privređivanja. 

Izuzet svih ovih kriza, glavni problemi tranzicije su nezaposlenost radi nepovoljne radne bilance i država 
koja se javlja kao "Najlošiji vladar" jer je najkrupniji vlasnik i arbitrar. Države bivše članice Istočnoga 
bloka, još pogrdno su nazivane "Istočno od Raja", a one su redom: Estonija, Latvija, Litva, Poljska, 
Češka, Slovačka, Bjelorusija, Ukrajina, Moldavija, Mađarska, Slovenija, Hrvatska, Bosna i Hercegovina, 
Srbija, Crna Gora, Rumunjska, Bugarska, Albanija, Makedonija, Ruska federacija, Kazastan, Gruzija, 
Armenija, Azerbejdžan, Turkmenistan, Uzbekistan, Tadžikistan i Kirgistan. Po mnogim stvarima su iste, 
ali se i po puno toga razlikuju, kao npr. brzina trajanja (tempo promjena), gospodarska orijentacija i 
položaj (europske i azijske zemlje u tranziciji). I Bosna i Hercegovina je u procesu tranzicije. 



S obzirom da je literatura veoma oskudna o ovoj temi, najviše ću se koristiti ili osvrtati izvorima sa 
interneta. Tokom 19. i početkom 20. vijeka, ekonomisti klasičnog modela zagovarali su laisse faire pristup 
u ostvarivanju osnovnog cilja makroekonomske politike. Po tom pristupu, regulatorna funkcija države u 
stabilizacionom sektoru u oblasti regulisanja zaposlenosti i realnog GNP je bespotrebna. Polazilo se od 
činjenice da su privredni ciklusi prirodni fenomeni. U tom smislu, verovalo se da je privreda sposobna 
sama da se oporavlja kada udje u ciklus negativnih kretanja. 

2. POJAM TRANZICIJE 

Tranzicija (prijelaz) je pojam kojim se označavaju tzv. tranzicijske zemlje, zemlje koje su u prijelazu iz 
komandnog gospodarstva u tržišno gospodarstvo, tj. iz socijalizma u kapitalizam. 

Tranzicija iz centralnoplanskoga socijalističkoga gospodarstva na tržišno te transformiranje totalitarističke 
nedemokracije u demokraciju, sastavljanje socijalističkih poduzeća na ravnopravni teren sa novim 
tržišnim konkurentima te na kraju, pokušaj da se uz pomoć znanja i modernizacije premosti vijekovni 
civilizacijski jaz između razvijenih i nerazvijenih zemalja u relativnom kratkom vremenskom roku od 
jednog do nekoliko desetljeća. Proces se smatra završenim te onda kada ne uživaju specifične beneficije 
u oblicima javnih subvencija ili financijskih olakšica i kada se produktivnost ne može prepisivati povijesti 
poduzeća. Kao svjetski proces započeo je 90-ih godina 20. stoljeća, a u nekim je zemljama (kao npr. u 
Hrvatskoj) zastupljen sve do danas. Sami uzrok tranzicije su gospodarske krize koje su u tim 
socijalističkim zemljama nastupile zbog pada komunizma. U tim zemljama su tada po prvi puta provedeni 
demokratski izbori. Najznačajnije karakteristike same tranzicije su: sporost, skupoća, teškoće pri 
djelovanju samoga procesa i dramatične promjene u dva smjera: 
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